


Ka,P. %) Derivator

Pilden av en funkhon kallas for en GRAF seh prlas
in i ett koordinatsystem.

2
flx) =x
T. ex. L
ex.) 1 Om man vet x-koordinaten
till en punkt, kan man
bestdmma y-koordinaten
e genom alt satta in
X X-vdrdet ¢ () =x", fr...
y = f(x)
Derivata

@rafens lu+nin3 ( varje ?unkt bestdms av derivatan.

f(x)
I ‘ .
Grafens |utning o den
(" i%,ﬁ?ﬁgtfmpfr punkt som har x-koo:*dinahn a,
: (o, fla)) dvs punkt P i figuren, ar
// ! 5 detsamma som lutningen
= o A pd tangenten I

Man kan ocksa saga att ...
grafens lu%m'ng ( P = derivatan ¢ ?P
= £'(a)

uHalas “§ prim a”

» 51d.126-129  beskriver hur man kommer fram
hill derivatan genom derivatans defrnihon...

@ DEFINITION: Derivatan i en punkt

3 i i . A
f(a) =lim flath-f@ y
h—0 h :

; v (a+h, fa+h))
Detta &r derivatan till funktionen
f(x)darx=a
f'(a) betyder ocksa tang'entens e
k-virde i den punkt dar x=a (2, (@)

'><




. 5(d 120-13%5 beskriver hur man kan bcs'f‘a“mma d@rl'\/a{un
med hjdlp av den'ven‘n@sre@lema...

(!

f(x) = x" har derivatan f'(x) = n - x"™' u
0 Dérivatan av en konstant funktion <

¥ 3 3 N\ = ¥ fl =0
f()k-): Loxl s f’(x):k;-n-i)v(”‘;" fy=C = f'Kx)

dér k &r en konstant

O

Derivatan avett polynom |

) = g(x)+h(x)=>f(x)=g’+h

H) =X+ b2 =9x+2 = Fix)=5x'+8x-9

Problcmlo“smnﬂ: Nar man vid problemlésning frigar efter...

(alt fbretd vad ® hagtigheben vid en viss hid
i{f\”gx{:..‘.‘; | o tillvdxthashyheten vid en v:‘ss'h‘d

e marginalkosthaden vid en viss produkhon
-+ dr deb DERIVATAN du ska bestimma.
s o(,h tolka -

.2 Al { o § ) n
W mdste  ocksd kunna tolka ctt derivata - wtrycle och
yck o
for at kunna abra det mdste du {dretd skillnaden
mellan funktionen och derivatan,

S& har..

Ex.) En vagn rér sig strdckan s meter
pa tiden t sekunder enligt s(€)=3¢% Tolka f8liande -
a) ¢(5) =15 V
e il betyder att vagnen har

rort 619" 5 m under de firsta
, 5 sekunderna .
b) s'(5) = 30

e

Detta betyder att vagnens
hastighet dr 30 mfs” precis
5 sekunder efter start.

\

08> Derivata dr en frdndringshastighet vid en viss tidpunlet.




M& ?é- @,@fef,i Det ar den stdrsta exponenten som bestammer
grafens huvudalraﬁ. 54 hdr ser ndgra kurvor b -

x’-kurvor

Positiv koefficient framfor x”. Negativ koefficient framfor x°.
P y=2-%

)/:3x2 y:—x2+6x

y=5x"-8x+11 y=6x-0,8x"

x*-kurvor

Positiv koefficient framfor x’ Negativ koefficient framfor x’.
y=2x"-1 y=1-%

y =55 +8x+x y=23+8x-3x

y=-9x +2x° y=4x" - 0,2x° + 12x
x*-kurvor

Positiv koefficient framfor x* Negativ koefficient framfor x'.
y:x4+2x y:xz—x4

y=2x" - \A/ y=1-2x

Om man deriverar funkkionen, s& kan man rita upp derivatografen
i ett koordinatsystem.

Derivatagrafen visar lutningen pa funlchionsgrafen.

Andraderivatan = Lutningen pd derivatmgrafen.

54 }\a"r ‘t.QX-) Man har en andmgraclsfunlch'on...
Y

Ex.)
/"

Har ar

f— Har ar /u*m‘ngen Fosfh'v, 54 har ar
y' fosz‘ﬁ v,

lutningen Rﬂ_‘}/ . y

“‘d“""", | mim'mfpunlokn ar y = 0.Hdr arx=1,
o4 hdr ar

y’ ncgah'v.

T)erivah:-@m{en, dvs grafen Hll y’ blir da...
BI

(" Hd'; ligger grafen aver x-axeln, dvs
W' dr pos. s& det motsvarar den hégra
delen av grafeny. J

....,.‘.,,,,n_m,__“} x
1
\de-a"r 9':0 , dvs ddr X =1,

N\ Har lt'gger @mfen under x—axe,/n, dvs 5’a‘r‘- neq.
88 det motsvarar den vdnshra delen av grafen y .



Ex{:rempunk{:ar =

Punkter dar en grafs lutning bgf;er tecken/lutning.
Dar dr derivatan noll. f'(x)=0.

Det finns 3 Ayper av extrempunleter och det ar...

T~

Mini m‘punl& Maxim(punlct Terrasspun et

':0 t
_L.L.dzo ’ ;U yﬁ 7‘4520

Deskriva utseendet hos en funlction £(x) och tala om om den har extrempunleter
och hurvdcséa ser ut ((max, min_eller terrass)

T

TECKENSTUDIUM ANDRADERIVATAN
Deb anvdnder man for aff Den dkan anvindas e att
besleriva (uf‘nir\%m hos HX) ?ZWWMA [(()m extrempunlterna
by =t ma “min . (ef terrass)
e Al ar x eller mia. (¢f terrass)

Man kan dodc inte anvanda ¢t
| ¢
ov den om den dr noll (alltsd
" I N o |
om Yy =0) - ba masre man

f<)

F'&)\T +/f(x) ar (stallet anvanda sig av
av:c’i?%' jestiiniid teckenstudium.

s
Ar alltsd en

E"') J Y= Xt & x
£'(x) =0 dar X
extrempunket.|  X=0 f8r denno. | — s x

funktion |
‘\, : AL
Teckenstudied sec dd ut Derivatan blir y = 2Kt
sd hdr... i‘ Andraderivatan blir ...
: "'j II:: 2,
= : 7 Alksé ar C)(Jrv'e.mfmnﬂ‘(fl en
(/.«"l f‘(x) = Ot minimipunit .
(, o o o "
3) e (TN B {
gy Nyl = m‘d{}fﬂngy&g*ﬁ“dﬁ Féljande gdller...
‘ Om det fr en punkt ddr x=a
\ YMan ritar en x-axel och satter giller att y'=0 och--
\ wb  extrempunldernas x-koordinater. & g">_0 (dvs positiv), 3 har
7) {'ex) for extrempunkterna (om det dr Junkhonen en mmirm‘zunkf
fler) dr noll. Sen bestd mmer man fl(x) for x=a.

f4r x-varden Hllvdnster om, mellan o

® y"£0 (dvs negativ), s har
XU héger om extrempunkterna.

funktionen en maxt'm’:‘e_u_aﬂk\‘ for




Skissa_grafer och bestdmma extrempunker o stbrsta p minsta varde.

Nor man talar om stirsta o minsta vdrde dr det y-virdet

man tfalar om.
Fr aft gra ovansiiende , kan f8ljande “recept” anvéndas..

1) Derivera funltionen.

z,) 544 derivatan Hll no“,{'ﬂr

att hitta x-koordinaten Hil
extrem Punk-l-erna '
Allkss, bestim x d& §'(x)=0.

3) Anvdnd teckenstudium eller
andraderivatan f8r att bestamma

om extempunkterna dr max, min-
och Jeller +errasspunkter.

") Pestdm (d-koord(nmten for exHemPunl&ema
genom alt satta in x-koordinaten ¢

Junkionsuttrycket f(x).

5) Bestttm y-koordinaten fér intervallets
&ndpunld'or.( pd samma sdft som ¢ punk® 4)

6) Nu har du y-koordinaterna fir..

: e_x’rrernpunk‘re,rnm

v intervallets a’lndpunkhzr

Av dessa bestdms villiet ssm ar
stdrst resp. minst,

Max- och min- problen

Har f8r du offa en dext som beskriver problemet och frdgan, men

du mdske s)dlv & fram funktionen. Ibland Afnns funkhonen angiven

frdn bérjan.

Nar du har funkbonen l8ser du max/min prob'e”'(’«t genom att ILb‘(J.“

"recepi'z{'" ovan, ¢ |dngt det behdvs. Du mdete ocksd bestdmma
gt svar.

definitionsmingden friin brjan. Avsluta med ett ordentls




EX. 1) Rita grafen till funktionen 54;&3‘” L 9,(_,3 .  o
med hjalp av derivatn och bestAm koordinaterna
for eventuclla ex{:rcmpunk'bcf. N

Bbrjar med att denvera dvs bestamma 5I(=f5f64714 £
derivatan) . -

y'=dx = 12x + 9

" Pestdmmer sen 3'=0 dvs letar efter nollstallena:
T

5': 0 Det dr samma
sak som EXTREM-
| RUNKTER. .
= t-1Ax +9 =0

: , |
=% X =X +2 =0 (Haralltyg dividerat med 3

overallt .)
X=2%* fy-q
X= ot

= 2% 1
X1=Zf(=3
x7_=z_—l=-l

X1=3 ger 31=53"G'5z+9'3+5=l?—5’/+z?+3=3
Xpo={ ger 5L,13_é,12+9,1+3___1_@_9,,_5___7_

Altsa: Nu vet man aH kurvan har 2 extrempunlcter,
ndmligen = (33) och (1,%)...

o ol t

S



S

pHAC>

Br att ta nda pi det bestammer man y/fo"r x-varden

runt dessa punicher.

T.ex. :

/

X=0 = y'= 3'01—12'04“9:'9 Alllsd y >0

+

r————————

XK= = y'=3.2-12:2+9=-3 aps 5'40"_ b

X = ‘f = 5’: 3‘,2

—12:°4+9 = 9 Auss u';>o

En  teckentabell visar dz -Eé‘dande:

X 1

>

foy + 0 -

v

O

L i

Eth alternahivt satt alt bestamma
att anvdnda andra derivatan:

‘:J"= bx 12

& ({3
vad ex+remPunk1"erna ar, ar

N " 11
Man satter in exhempunldernas x-virden Y och ser

m lg" ar Posﬁ"fv eller negativ.

X=1 ger : U”:: 6-1-12 = -6 Alltsa ar det et MAX.

x:a: gcr: 9"= 6'\3‘"24 =

N

6 Alltsa ar det ett MIN.

Nu vet man aft (1,%)ar en max(m(punlu‘ och att (3,8) ar en

ml'm'mfpunkf. Da kan man gbra en

Br afl ff skissen av grafen snyggar
Pﬁ varje sida om exz‘nmpunlalcrm .

man ska skissa .

skiss el koordinateystem .

¢, lkan man bestimma  en Punlcf

54 aft man vet (fe mer hur

7



Rx- 2 > * En 6ppen lada tillverkas sd hér: Fran en kvadratisk skiva med métten
48 cm x 48 cm skdr man bort kvadrater 1 hornen och viker upp sidorna.
De bortskurna kvadraterna har sidan x cm och lddans volym ar y cm?3.

Bestam |ddans
maximala volym.

LOSNING -
° Jag maste fdrst bestamma volymen som en funlchon
av x. Kallar ddrfér funlchonen V(x), men det ar

samma som . Man méste skriva om den 4l termer;
2, fér annars kkan man
V(K) e o (48—2,)(> = 2304 Xx-192 X"+ qx?’ inke derivera.

/7 o
Se l&dan ,\'&yﬂ-ncn a“r- en kvadm{'/ 55 A“"‘Sd. P i
O Vgt arean av bokenplattan ar V(X) = 2304X - A2+ 4x°>

ar thdén- sidan ( kvadrat.
. Deft'm'h'onémc'ingden bestdms genom att +ttta pa nar V(x) =0,
for det ar en @ré'ns — volymen kan ju Infe vara negahv.

_Allf.sﬁ X>0, f8r en sida

kanju tnte vara negahv...
emen x LAY f- om

X>24% blir sidan 4B-21x negativ.

Definihonsmangden dr alltsd: (04 x £ 24!

* Jag maste hifta_extrempunlderna och se g def s e
max(mipunkt, fdr dd har man hittat vilket x-vérde som
ger maximal volym.

Fo'lier nu " receptef .
1) Derivera funktionen : V'(x)= 2304 - 1924, x +4-3.x* =

V'(x) = 2304 - 384 x +12x™/



({orl—s. Ex. 2)
2) Bestdm {'(x) =0... Har blir det V'(x)=0.
2304 — 384X + 12k~ =0

ILx™ = 384x + 2304 =0

2

x¥ = 32%x *192 =0
X=16% /256192
X,= 8

Xo = 24 € 0BS: Denna ligger utanfdr definihonsmangden,
54 den lan inte anvdndas.

3) Underssker om extrempunlkien ar max, min eller terrass. ..

Anvander (d"( hdr motsvarar det V(x) ).

Vi(x) = - 384 + 24 x
Bestdmmer V' (8) = ~384+24-8 =~199
i

x-vardet
f4r exf‘r&mpun leden.

Eftersom V'(8) dr negahv ar den en MAXIMIPUNKT.

* Konstaterar nu att lddan har en maximal volym , nar x =8,
Den volymen kan jagq & fram @mom att bestamma
V(8) ,dvs satta in x=8 i ursprungsfunlctionen.

3
V(8) = 23048 ~192-8%¢ 4.8 = 8192 cm® = 8200 cm

Svar: Lddans stdrsta volym ar

8192, cm’ = 8200 cmz-




